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Cauzele corupţiei
Abia a trecut o lună, decând s’a în- 

piit acţiunea de purificare. In vremea 
:easta s’aa făcut multe destăinuiri şi a- 
stâri senzaţionale şi mai avem încă din 
norocire toate motivele, să credem în 
lovâţia mai muitor oameni, pe cari nu 
iputut ajunge încă osânda. Zdnic ne 
«esc plângeri — în cele mai dese ca 
ui anonime — în cari se învinovăţesc 
iii oameni cu fel de fel de abozcri, cu 
teri nepermise şi şiretiicuri dăunătoare 
ilţtei.

Am fi răuvoitori sau naivi, dacă am 
itde toate ce se spun şi se scriu, 
Iod prea bine, că variate sunt cauzele, 
irl îndeamnă pe unii să defăimeze pe 
i|ii, ajunşi în poziţii mai avantajoase. Cu 
late aceste, cu durerea în inimă, trebue 
I constatăm, că răul este mult mai înrâ- 
icinat, decum ne închipuiam.

Astfel stând lucrurile, ne întrebăm 
ui pot fi cauzele acestei boale conta- 
ioase, care ameninţă întreaga noastră 
iijă publică şi socială? De unde îşi 
ic unii îndrăzneala, ca pericluâtidu-şi nu- 
iile bun şi existenţa, să se dedea la va- 
iatile pungăşii, menite să umple buzu- 
arele în dauna marelui public, care su
ire? De unde atât nesaţ, atâta uşurinţă 
I răutate ?

Vom afla cauzele desigur fără multă 
reutate. Scumpetea de azi, la care am 
juns treptat în cursul războiului este de o 
şa măsură, încât pare cu desăvârşire ex- 
los, ca omul restrâns la leafă fixă să 
ioatâ trăi fără aşi face „venite laterale“. 
M multă socoteală putem constata, că 
ide chilogramul de carne variează între 
6-30 cor., laptele între 3 - 4 cor. litrul, 
intura 40—50 cor.; şi unde îmbrâcămin 
ele costă de 15 2 0  ori mai muit, de ât 
o timp de pace, funcţionarul, care nici în 
impuri mal bune nu a prea putut exista 
lin leafa lui modestă, acum cu atât mai 
Mo3 nu se va putea susţinea din ea. 
)rlce împărţeală este zădarni ă, cruţarea 
:ea mai ex gerată uu poate ajura şi bietul 
in -  mai ales cu familie grea — este

nevoit a lupta cu neajunsuri şi cu miserii 
înspăimântătoare,

In astfel de împrejurări numai ade
văraţii oameni cinstiţi vor putea respinge 
ademeneriie dese, cari îi înconjoară.

Pentrucâ multe şi variate sunt încer 
căriie. Dată fiind împrejurarea, că unele 
alimente ori obiecte de piimă necesitate 
lipsesc pe alocuri cu totul din circulaţie, 
preţul lor se ridică la sume fabuloase. Şi 
deoarece unii oameni sunt în măsura de 
a putea dispune liber cu mărfurile cari se 
caută, iar alţii pot înlesni transportul sau 
distribuirea lor, specula recurge ia acei 
pe cari îl sileşte lipsa, să şi împarte câş
tigurile cu ei.

Este o situaţie bolnăvicioasă din 
care nu ne va scoate singur o „acţiune 
de purificare“ cât de energică ar fi aceasta 
Arestarea unor oameni va -avea urmarea, 
că lumea va fi mai precaută sau că dacă 
vor urma aceleaşi măsuri severe, arestă
rile se vor ţinea lanţ.

Nu este deci de ajuns ca să atăcăm 
resuUatele, ci vor trebui cercetate şi înlă
turate căuşele contagiunei.

Nu poate fi menirea unui scurt ar
ticol ca se arătăm ce şi cum este de fă
cut. Dar oficialitatea are datoria ca che
mând anchete să caute modalităţile, cari 
ar putea ieftini traiul, cari ar putea con
tribui la transportul şi distribuirea mai 
lesnicioasă a articolelor de pr ma necesi
tate, şi cari ar exclude cu desăvâşire 
comerţul de contrabandă, izvorul ti turor 
relelor.

Este aceasta cu atât mai grsbcic de 
făcut, pentru-câ nemulţumirea ia proporţii 
îngrijorătoare. Este cu atât mai impetuos, 
peotru-că altminteri ne-am putea trezi cu 
evenimente cari ar periclita toate resulta- 
tele jertfelor de pân’acum.

Noi mai credem în oameni curaţi, 
muncitori, cu concepţii largi, cari ar fi 
chiemaţi să ne scape de prăpastia la care 
am putea ajunge.

In zilele de grele încercări, oare nu 
va suna glasul nostru în pustiu? (*)

Situaţia politică | însemnări zilnice
*  D i n  S a  n a  t o r

îndată dîipă sosirea dlui Iuliu Maniu 
in Bucureşti, Consiliul diligent a ţinut 
ii după amiazl o importantă şedinţă ia 
ire au paitidpat toţi şefii de resort află- 
iri în Sibiu.

Dl Iuliu Maniu a făcut colegilor d- 
jle o largă expunere a sifuaţiunei poli
ţe şl o dare de seamă despre activitatea 
ie care a depus o în vederea realiză, ei 
«netului de vedere al partidului naţional 
ii ai socialiştilor ardeleni faţă de actuala 
ilzâ.

După cele înfăţişate de preşedintele 
Consiliului dirigent, criza politică e încă 
ieparte de a se resolva. Ceeace nu mai 
sufere nici o modificare e faptul că gu- 
remul dlui I. Brâtiauu, în întregimea lui, 
oi va semna pacea cu Austria aşa cum 
se prezintă,

Dl I. Maniu a arătat apoi demersu
rile pe cari le-a făcut la Bucureşti pe 
lângă diferiţi fruntaşi politici, îo vederea 
ilcâtuireî unui guvern al rezistenţei naţio
nale, care să continue, cu sau fără dl I 
Bratianu, politica de împotrivire începută 
la Paris de delegaţii României la Congre- 
sul de pace. ♦

Consiliul dirigent a reînoit împuter
nicirea dlui Iuliu Maniu de a continua să 
susţină acelaş punct de vedere.

După şedinţa ţinută ieri se poate a- 
llrttia deci că ooiitica Ardealului în actu
ala criză a rămas aceea a „rezistenţei“ 
cn mijlocul „guvernului solidarităţei na
ţionale“.

E probabil că dl I. Maniu va pleca 
cel mult Vineri din nou la Bucureşti da 
unde nu se va mai întoarce decât odată 
ce situaţia se va limpezi.

Organui oficios a! partidului naţional 
Wria, rezumând situaţia politică din al
inele zile, scrie următoarele:

„E probabil însă că dl Brătlanu se 
>i retrage cedând locul guvernului rezis- 
eoţii naţionale, care va continua politica 
Isale la Paris. P/in aceasta s’ar dovedi, 
Apolitica urmată de di B'ătianu nu e a 
urni partid, ci a întreg neamului româ- 
iesc. E singura soluţie, care poate ar face 
je atotputernicii dela Paris să înţeleagă, 
:â ponorul românesc nu va suferi o ştir
bire a drepturilor sale, şi mal puţin va 
putea suporta robia economică ce ne o 
pregăteşte aeropagul de pe malurile 
Seinei“.

D i n  S a n a t o r i u .

Din sanatoriul dela Filaret îmi scrie 
Casian, îmi scrie Inimosul, neobositul şi 
pururea încrezătorul Casian Munteanu.

A fugit într’o noaote neguroasă din 
închisoarea militară a Caransebeşului, căci 
n’a voit să-şi dea vieaţa pentru gioria că
lăului, pe care umilirea noastră ii numea 
„graţiosul împărat dela Viena“.

A rătăcit prin munţi, flămând şi ur
mărit de fiarele pădurilor şi ale împăra
tului. Ş!, când a ajuns la hotarul Româ
niei, pe care o cunoştea, a sărutat cu dra
goste de copil iubitor pământul sfânt al 
jeitfei ce avea să vie.

Eram pe atunci în neutralitate. Şi 
Casian şi-a pus toată ene;ga şubredei 
lui sănătăţi, toată puterea talentului lui 
în serviciul ideilor răsboiului de întregire 
a acestui neam românesc.

Când goarna a sunat, a pornit cu 
oşti 1 q luptătoare în Dobrogea ; cu ele s’a 
îndreptat spre Moldova pururea nebiruită, 
veşnic încrezător în biruinţa, ce trebuia 
să vie. A plecat mai apoi, sol al românis
mului, care nu vrea să renunţe la dreptu
rile lui, în Basarabia. A vestit cuvântul 
nou al deşteptării în „România Nouă“. 
A trecut apoi la T ghina, întiinţând ziarul 
„Nistrul“, preocupându-se de ridicarea 
fraţilor de peste Nistru.

Şi cu câtă bucurie a alergat la adu
narea cea mare dela Chişinău, să declare, 
alături de toţi fraţii lui de gânduri, unirea 
tuturor românilor.

De aici s’a îndreptat spre Bănatul 
lui drag. Veştile rele l-au făcut să se a- 
runce din nou îu luptă pentru acest pă
mânt al strămoşilor lui. A redactat „Bă
natul“, care a trecut ulterior la Lugoj.

El însă, el iniţiatorul s’a oprit L-a 
oprit boala şt indiferenţa noastră la un 
sanatoriu, unde, ca să poată trăi, ceice 
l-au apreciat în armată 1 au mob'lizst.

Iar noi, noi eroii lui Frantz Iosef, noi 
cari preţ ndem purtarea ticăloaselor tini
chele hab;burgice l-am uitai acolo, după 
ce trapul lui stors de vlagă nu mai putea 
rezista muncei, de ale cărei roade se bu 
cură toţi inepţii. Casian se stinge într’un 
sanatoriu dm Bucureşti, în timp ce ridi
colei şi banalitatea îşi poartă suficienţa 
în automobile pela staţiunile baineare, 
unde sănătatea zdruncinată a luptătorului 
s’ar putea întrema.

Nu ştim ce-au făcut aţâţi găgăuţi 
pentru ideia românească, de te înăbuşe cu 
duhoarea prostiei în orice loc, căutând să 
dea trupului lor buhăit de iene înviorare. 
Ş:im ce a făcut Casian Munteanu şi vom 
tace răspunzători de starea lui pe cei 
chiemaţi a interveni pentru el.

7 , M iron

Desbaterile procesului 
Apâthy

Compunerea Cutţei marţiale —• Acuza
rea —• De ce e învinovăţit Apâty

Azi, s’au început desbaterile proce
sului intentat fostului rector al Unlversi- 
tăţei din Cluj, Apâihy Ist ân, acuzat pen
tru adunare de armetă împotriva autorită
ţilor româneşti, pentru îndemn la nesupu
nere şi organizare de comploturi şi atacuri 
împotriva armatei române.

Procesul se judecă de către Curtea 
Marţială a Comandamentului trupelor din 
Transilvania, subt prezidenţa dlui colo
nel Moruzi asistat de dnii maior Negu- 
lescu, maior Aids seu, căpitan Cocorâscu 
şi căpitan Pascu.

Acuzarea este susţinută de dl comi
sar regal căpitan Donar Munteanu ; inter
pret este numit dl asesor consstorial La- 
zar Trlteanu, apărarea este reprezentată 
prîu dl advocat C, Bucşan.

Dl locotenent Rozin citeşte ordo
nanţa d finiţi vă arătând, rolul pe care l-a 
avut Ştefan Apă hy în lupta de desnaţio- 
nalizare a Românilor din Transilvania, ro
iul lui în acţiunea de exterminare a tot 
ce nu este unguresc în această ţară Face 
istoricul frământărilor din Ardeal în urma 
zdrobirei frontului german şi în urma iz- 
bucnirei revoluţiei din Ungaria, arătând 
piedecile şi terorizările pe cari le-a pus 
la cale Apâihy spre a menţinea mal de
parte domin^ţiunea ungurească în Ardeal.

Din tot ce a lucrat acest om, ca 
membru al consiliului naţional unguresc 
din Cluj rezultă stăruinţa lui de a răsturna 
autoritatea românească provocând turbu- 
rări şi disordini, cari să motiveze inter
venţii străine.

Se citesc actele cari arată relaţiile 
ce le-a avut Apâihy cu şefii fostei armate 
germane, ca de pildă cu Goldbach. Pe 
de altă parte el nu se amestecă numai 
în acţiunea de păstrare a o d nei, ci îşi 
asumă drepturi executive. El armează ar
mată, Îndeamnă apoi ia nesupunere şi  ̂dă 
ord ne de atac împotriva armatei române. 
Aceasta împotriva tuturor dispoziţiilor pre
văzute în condiţiunile armistiţiului în h e - 
iat cu armatele aliate, la 13 Noemvrie 1918

Astfel la 25 Noemvrie Apâthy ehia- 
mă sub arme cinci contingente în sco
pul de a lupta împotriva suveranităţii 
Românilor, El a adunat armele şi muni
ţiile ce trebuiau predate Aceasta în sco
pul de a înarma pe săcui. Tot în acest 
scop cere lui Goldbach, care se afla pe- 
atunci la Topliţa, să ia măsuri în ce pri
veşte luarea în primire a optzeci vagoane 
de arme şi muniţii.

Când mai apoi Armata română întră 
în Ardeal, Apâihy cere armată spre a-i 
opune rezistenţă, deşi, conform tratatului 
de arm^tiţiu, teritoriul până la linia Mu
reşului trebuia evacuat. Neprimind dela 
Budapesta nici un răspuns, el recrutează 
şi înarmează în ascuns pe Săcui, dintre 
cari primui transport soseşte la30 Noemvrie 
la Cluj. (Desbaterile continuă)

Anglia cere pedepsirea 
ex-Kaiserului

Preşedintele W»lson e împotriva dărei 
lui în judecată

G e n e v a . — Ziarul „Corriere della 
Sera“ din Milano află dm Paris că trata
tul de pace prevede că, în termen de o 
lună se va comunica Germaniei lista per
soanelor pe cari Antanta le consideră res
ponsabile pentru râzboiu.

Primul responsabil n’ar fi altul decât 
fostul împămt, pe care Germania va tre
bui să-l predea justiţiei internaţionale.

Ziarul „Chicago Tribune“ anunţă că 
delegaţia americană nu va participa la re
dactarea listei suscitate, deoarece dnii Wil- 
son şi Lansing s’au opus continuu la pro
iectele de extrădare şi urmărire a împă
ratului. Motivele cari au determinat pe 
aceşti doi oameni de Stat să ia această 
atitudine sont pe deoparte lipsa unui me
canism legal pentru a executa urmărirea, 
iar pe de altă convingerea, că această ur
mărire ar crea în jurul ex suveranului o 
aureolă de martir care i-ar folosi foarte 
mult.

Belgia de asemenea deşi a primit să 
se prezinte ca martoră a acuzărei şi sâ 
ceară OLndei extrădarea ex împăratului, 
nu este nici ea prea încântată de proiect, 
deoarece este o ţară monarhică.

Nici Franţa nu este de părere ca să 
se ceară extrădarea Kaizerului. Singură 
Anglia ins^tă pentrucâ di Lloyd G orge 
a tăcut din această pedeapsă o platformă 
a ultimei sale campanii electorale.

Fiind:ă dar Belgia, Franţa şi Ame
rica sunt defavorabile proiectului, ziarul 
„Chicago Tribune“ crede că sancţiunea 
penală contra lui Wiihelm al 11 lea nu va 
avea nici un efect, deoarece nimeni nu va 
cere executarea ei.

B i v .  1 4 3
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Criza internă din Românii
— Ce crede presa franceză —
Zmrul „Le Figaro* vorbind despre 

criza ministerială română, spune că dacă 
Regele va accepta demisia dlui Biătianu, 
criza va fi foarte greu de rezolvat.

După informaţiile noastre — spune 
ziarul francez — se pare că viitorul mi
nister va fi un minister de concentrare.

Nici o personalitate politică demarcă 
nu va face parte din acest guvern.

Este vorba să se cunoască toţi băr
baţii politici cari aparţin diverselor gru
pări pclitice, spre a forma un cabinei cu 
vederi largi, care va armoniza interesele 
romaneşti, chestiunile externe, caii sunt 
încă în discuţie şi care va prezida ale
gerile

Este însă natural, că alegerile să nu 
se facă până ce nu se va delimita exact 
şi definitiv teritoriile destinate să formeze 
România Mare, ^

O poveste de actualitate 
despre şi pentru saşi

In numărul de eri al „R. R “ a apă
rut o mică informaţie care multora le va 
fi scăpat din vedere Ca să o ştie toţi, o 
citez în întregime: „In legătură cu infor
maţia dată de B roul Presei cu privire la 
întrunirea pentru Bănat ţinută ia Sigh şoâra, 
ni se scrie de acolo că, departe de a lua 
parte ia întrunire, saşi s’au obţinut osten
tativ, Aşa sâ fie?“

Da, aşa este.
In mare parte e vina mea că nu s’a 

ştiut la vreme Având afaceri pnn Sighi
şoara în legătură cu ocrotirea orfanilor de 
râzboiu, am fost acolo chiar în ziua adu
nării luând la adunare .parte activă.

La S biu credeam că ziarele vor fi 
luat ştire prin Biroul Presei despre adu
narea din S‘ghişoara. Credinţa aceasta 
mi s’a întărit cetind moţiunea Saşilor de 
acolo în Nr. 138 10 Iuiie a. c. al „R. R.“ 
apărută fără mei un comentar, cu titlul 
„Sa ti pentru Bănat -  adunarea dela 
Sighişoara.“ — Presupuneam că îşi vor fi 
dat pe seamă de păcatul cetăţenesc ce’l 
făcuseră şi au ţinut ei de ei o adunare de 
rehabllitare, fiiud vorba în moţiune de 
„adunarea poporală de astăzi“.

Informaţia citată îmi spune că lucru
rile stau aşa cum eu Ie ştiam.

Adunarea s’a ţinut Duminecă în 22 
Iunie.

încă în preziua adunării ni-arn pre
zentat dlui prefect Roman. L-am găsit 
foarte năcăjit. înaintea mea fususe o de- 
putaţiune a saşilor, cu care avusese o 
discuţie şi cari declaraseră că nu vreau 
să ia parte la adunare, decât în cazul 
când va fi trimisă şi moţiunea lor Ia Con
siliul dirigent, făurită în sfatul lor naţio
nal. Se înţelege că dl prefect nu a pri
mit-o fiind pe calapodul celor scrise de 
di H O. Roth, ca cel mai proaspet fel de 
a scrie al saşilor.

Adunarea s’a ţinut cu însufleţire şi 
fără de saşi, cari în presează adunării au 
umblat dm casă în casă, îndrumând pe 
ai lor să nu ia parte nici unul la adu
nare.

Ca urmare a purtării lor ostentative 
s’a ordonat zt de dodu pentru Bănat. 
Duminecă fiind, s’a 3âT poruncă sâ se 
închidă toate cafenelele şi cinematogra
fele.

A doua zi am plecat mai departe, 
nicăieri între saşi n’am observat nici o 
părere de râu, dincontră s’au făcut glume 
pe contul nostru cari ştim aşa de primi
tiv să ne răzbunăm „cu doliu“!

Că am întârziat cu înfierarea la timp 
a dlor din Sighişoara, văd că nu a stri
cat. Atunci poate pritiire multele rapoarte 
despre adunările din Bănat ar fi trecut 
neobservată purtarea lor, pecând acum, 
scoasă la iveală, e de im»i mare actuali
tate. Povestea e gata, dacă doreşte cineva 
o poate continua. D. A n ta l.

Recrutările în Bucovina
Zilele trecute au avut loc ia Suceava 

şi Humor recrutările. Tinerii şi au făcut 
datoria, mal mult de cât se aştepta.

împodobiţi cu flori la pălărie flăcăii 
veneau de prin sate cântând şi veselindu se 
ca la o sărbătoare. Mulţime de sate au venit 
cu muzica în frunte, păşind în marş ca 
la armată.

Ofiţerii din comisiile de recrutare 
atât la Suceava cât şi la Humor le-au 
ţinut cuvântări prin care le au arătat flă
căilor însămnătatea acestor recrutări, tre
zind în inimile tinerilor iubirea de neam 
şi patrie românească. Dm cele spuse de 
cătră dnii ofiţeri tinerii au înţeles că mai 
Dresus de toate au o datorie sfântă ca 
Români, şi de aceea trebue să Ie fie cinste 
a siuji în armata română, şi a apăra la 
nevoie ţara noastră românească.

(Glasul Bucovinei)

Chestiunea Basarabiei
Un interview al dlui Victor Antonescu

P a ris . — Dl Victor Antonescu, mi
nistrul României la P*ris a acordat un in- 
lervitw ziarului „Le Temps“ demonstrând 
drepturile României asupra Basarabiei în
tregi şi valabilitatea deciziunei luate de po
pulaţia basarabeană de a se uni cu Ro
mânia.

Dl Antonescu şi-a exprimat speranţa 
în simţul de dreptate al Conferinţei de 
pace şi în sprijinul Franţei.

Lucruri de îndreptat
. Primim următoarea scrisoare:

O viaţă sgomotoasă neobişnuită dom
neşte de un timp încoace pe coridoarele 
resortului finanţelor. Figuri străme se pe
rindă pe la uşile funcţionarilor înalţi Dar 
aglomeraţia cea mal mare e în anticamera 
unui şef de secţie; unde mulţimea aş
teaptă să 1 se dea voie sâ între.

M’am oprit să văd ce rost are mul
ţimea aceia de oameni şi ce vrea. Erau 
to t i funcţionari unguri, cari mai ieri a- 
ialtâeri au refuzat depunerea jurâmântu-
tuluî de credinţă, iar azi atraşi de ho he- 
târia vorbelor dulci şi calde a şefului de 
secţie vin &ă-şi ofere serviciile pioble-
matlee.

Roadele târgui Iilor se şl văd, căci la 
intervenea şefului, care se întitulează sin
gur „secretar de stat“, numărul celor po
meniţi mai sus sporeşte în fiecare zi, Îm
pestriţând cu elemente dubioase şirurile 
funcţionarilor români.

Nu ştim, dscâ toate acestea se în
tâmplă cu ştirea şi autorizaţia dlui şef de 
resort In tot cazul aşteptăm dispoziţii e- 
neigice, ca situaţia a easta sâ nu mai con
tinue. Vrem o pieiadă de fvn ţionarl ro
mâni de toată încrederea, nu uscături cari 
nu trebuesc nimănui.

întrebăm pe dl şef de resort, dacă 
ara cunoştinţă de procedeul periculos al 
subalternului său, care zi de zl — sub 
diferite pretexte, încearcă să bage zi- 
zani? în sinul funcţionarilor români, ame- 
nlnţându-i şi cu destituire, dacă nu îşi 
micşorează pretenţiile, când e vorba de 
încadrarea lor în clasele de salar?

Dacă da, luatu-s’au măsurile de lipsă, 
ca batjocura aceasta la adresa bunului 
simţ românesc să înceteze?

Dacă nu vom fi nevoiţi, noi cei mici 
se împiedecăm la timpul său, infectarea 
organismului de stat, cu elemente dubioase 
şi suspecte.

Un lucru să se ştie, că s’a isprăvit 
cu linguşirile; a zi ne trebue simţ, limbă şi 
viaţă românească — Acum e încă timpul 
sâ &e facă, pentrucâ altfel va fl periclitată 
toată organizaţia, înjghebată cu atâtea 
greutăţi. Un spectator

Repatrierea maghiarilor 
şi germanilor

Trenul special care va transporta la 
Budapesta pe acei maghiari cari voesc să 
se repatrieze în Ungaria pleacă din Sibiu 
peste cel mult două-trei zile. Acest tren 
va avea următorul Itinerar: Sibiu, Teiuş, 
Arad, Seghedin, Budapesta. Aceasta se 
aduce la cunoştinţa celor interesaţi, cari 
vor avea a se anunţa în S'biu la biroul 
rcpatrierei (Resortul internelor) iar cel din 
provincii Ia prefectura respectivă, spre a şt 
primi documentele,

Primul tren care va transporta la 
Viena pe cetăţenii austrieci şi germani 
pleacă din Sibiu la 22 Iulie şi nu în 18 
Iuiie cum s’4  publicat. Cu acest tren 
condus de dl căpitan Virgil Voina (secţia 
(O/gantzărei, serviciul intendenţei) pot 
călători toţi aceia cari s’au anunţat la 
secţia organizărei. Asigurându-se acestui 
tren cantitatea necesară de cărbuni, călă
torii n’au să plătească nici un tel de taxă. 
Ei trebue să se adreseze însă la dl căpi
tan Voina pentru a obţinea permisele ne
cesare pentru transportarea alimentelor.

Finlanda împotriva 
Rusiei bolşevice

Stockholm.  — Din Helsinfors se 
anunţă, că părerea cercurilor competente 
finlandeze asupra iufervenţiunei asupra 
bolşevicilor ruşi este împărţită. Aşa de 
pildă ministrul de războlu generalul Ru- 
dolf Malden a demisionat, fiindcă împo
triva opoziţiunei făcute de dânsut cercurile 
oficiale continuă să agite pentru partici
parea Finlandei la campania împotriva 
Petrogradului. (Ag. Dacia)



P**- 2
I

fRENÂŞTER£AROMANA5

Ştiri din Basarabia
Cbiş i neu .  — Congresele ţărăneşti 

alcătuite din delegaţii piăşiior şi satelor, 
reprezentând organizaţiile partidului ţără
nesc din Basarabia au votat după intere
sante discoţiuci şi propuneri pe candidaţii 
partittlui în apropiatele alegeri pentra 
parlament. Candidaturile au fost Înscrise 
şi telegrame entuziaste au fost adresste 
dlui Ciugureanu şi Halipa.

— Toţi învăţătorii români din jude
ţul Târnava mică sunt poftiţi ia adunarea 
d i constituire a secţii judeţene, ee se va 
ţinea Sâmbătă îa 2  August la 5  ore d. a. 
in sala festivă a casei judeţene din Dicio- 
Sâsmăxtin,

cerile ce le-a avut în urma rechlzîţfu- 
nilor făcute fără nici ua sistem.

Iblfc, Joi în 17 Wife Ï9IS. N i. -MS

--- Comisia interimară a oraşului Ch>- 
şineu a hotărît ca taxele comunale care 
se percepeau pentru felurite spectacole să 
se verse ia fondul monumentului Unirii 
şi a mai hoiărît să nu primească nici o 
petiţie dacă nu e scrisă româneşte.

— Consiliul sanitar al Basarabiei a 
fost astfel alcătuit: preşedinte general dr. 
Vicol, vicepreşedinte dr. I Vărzaru, mem
brii dr. N, Siminel colonel dr. Flru Coc- 
stantinescu şi dr. Smadu.

— Direcţiunea băilor deia Ocna a- 
ranjează în ziua de 17 Iulie (Joi) o serală 
cu următorul program: 1 . Conferinţă: dl 
i Poco’. 2 , Dans Olandez: predat de 
dşoarele Elena Misii şi Ena Cioban 3  
Cântece ; dşoara Eisi Klein. 4 . Amorul lui 
Pierot: de Otakyanka, 5 . Pian: dna O.i- 
via Deleu. începutul ia orele 8 '/s seara.

Preţul biletelore de 15 cor; biletele 
se eliberează la cassâ şi sunt fără număr. 
In cursul reprezentaţiei uşile rămân în
chise. După reprezentaţie dans.

Pentru oaspeţii diti Sibiu publicul 
va avea !a dispoziţie un tren special, care 
pleacă din Ocna la orele 2 1/, noaptea.

-  Asociaţia comereianfelor români 
aduce la cunoştinţa tuturor membrilor, că 
biroul Asociaţiei stă deocamdată în Sibiu 
s:ra Poplăeii II. Toaie scrisorile sunt a 
se adresa aci.

Înscrierile comercianţilor români, se 
fac odată cu transmiterea taxelor de 
membru la cornul curent al Asociaţiei 
deia banca „Albina* Sibiu şi printr’o scri
soare cătră biroul Asociaţiei în care se 
scrie citibiî: numele, locuinţa, branşa 
comerţului, categoria de membru şi amin
tirea sumei expediată.

Lupte între poloni şi
bolşevici

— Din iniţiativa fostului deputat dr. 
Pantea ia sediu! partidului ţărănesc s’a 
înfiinţat un comitet de ajutor pentru cei 
fără lucru precum şi cursuri de limba ro 
mână, care se predă gratuit de profesorii 
Baga, lacob şl Muntean Râmnic. Daii I 
Costin, A. Oprean, M Badescu şi L. Branz 
au fost numiţi advocaţi ai primăriei Chi- 
şiceu.

I

— Ştiri din toată Basarabia confirmă
câ viile şi livezile vor da roade îmbelşu
gate şl că semănăturile sunt bune numai 
2 -3 %  rămas pământ necultivat.

~  In ultima şedinţă a adunărei ge- 
nejaie a societăţii de cultură raacedo-ro- 
manâ s a aclamat moţiunea următoare: 
„Adunarea generală extraordinară a so- 
cietăfe? de cultură macedo- română în u- 
nammitate protestează în contra tendinţei 
de a se sfâşia Bănatul care nu numai 
după toate principiile de dreptate recu
noscute ca baza viitorului aşezământ al 
lumei, dar după firea Iui dela Dumnezeu 
una şi nedespărţită trebue să fie alipit în 
întregime de România ca parte integrantă 
a Daciei lui Traian.

— Primim ia redacţie „Cultivarea viei 
manmrea vinului, morburile şi vindecarea 
lor* — de Danii D. Graur, învăţător în 
Giurtelecul - Şimleului (SomIy6 gy8 rtekk 
judeţul Sălaj).

Broşura voluminoasă (300 pagini) 
poate servi ca bună îndrumare viticulto
rilor. Se poate comanda la autor şi la li
brăria P. Simtion în Sibiu. Preţul 3  lei.

~  S’a perdut un portofel de piele de 
crocodil, cu ceva bani mărunţi legitima
ţie de călătorie, şi o scrisoare dela „Al
bina cătră Banca Carpaţilor Bucureşti 
o plenipotenţă subsemnată de Wilheimiue 
Rudolf.

Varşovia .  — Contrar ştirilor ten
denţioase, ce au fost răspândite, trupele 
poloneze continuă în Lituania şt Rusia 
aibă operaţiunile împotriva bolşevicilor 
împrăştiind două brigade de bolşevici, 
cari se retrag spre est, abandonând peste 
800 de prizonieri, 8  tunuri, 2 0  mitraliere 
şi o cantitate considerabilă de material 
de războia. (Ag. Dacia)

S o f i a .  — Un rrgiment francez 
sosit în Bulgaria pentru a îndeplini de a 

j marea bulgarilor.

R e la ţiile  in tre  G e rm a n ia  şi 
C*hoglcv&£îa

Tratatwl cu B u lgaria
P a r i s .  — Cei cinci au ales comi

sia pentru redactarea tratatului cu Bul
garia. Comisia înainte a şi începe munca 
va studia raportul comisiei teritoriale între 
Serbia şl Bulgaria şi între Grecia şi 
Bulgaria, Y

Ştiri artistice

Înformaţiuni
— Viila „Principesa Maria“ dinCon- 

I sî*”ta> proprietatea fostului redactor a 
„Tribunei din Arad, a dlui S. Bocu a că
zut jertfă unui incendiu.

— M. S. Regina însoţită de Ministrul 
de război a vizitat prisonerii basarabeni şi 
ardeleni sosiţi din Germania şi îe-a împărţit 
daruri,

„Patria anunţă, că d lL , Ghilesan 
primprocuror în Cluj ar f i  demisionat. 
Informăndu ne la resortul justiţiei ni s’a 
dezminţit categoric ştirea aceasta.

„Gazeta del Popolo“ descrie mo
tivele simpatiilor manifestate de anglo- 
fraco-americani pentru cauza jugo slavă. 
Ziarul spune că presa croată publică zii- 
nic şi iii despre noi concesiuni acordate 
diferiţilor industriaşi aliaţi, pentru insta
laţii de fabrici, exploatări de mine, păduri 
etc Aservirea jîigo-siavlei la capitalismul 
angio-american e complectă. Jugo slavia 
a devenit o simplă colonie a acestor na
ţiuni

— Au mai primit permise de parti
cipare ia trenul special de repatriare încă 
următoarele persoane: Gabanyi Adalbert 
penti u loc. Demian, subloc. Greger Oîcar 
maior Treybal Franclsc, loc. medic Appel 
Leon, maior Brill Emerico, stegar Politia 
cu soţia.

Plecarea trenului se fixează pe 2 2  
luhe. y

. Şt, Mărcuş prefectul Bichişului a 
a resat dlui I Maniu o telegramă, cerând 
Ic numele adunării poporale din Giula. o 
intervenţie energică Ia Conferinţa de pace 
pentru alipirea judeţului Bichiş la Româ
nia Mare,

Aseară a avut loc prima reprezen- 
tape dm Sibiu a turneului marelui nostru 
artist I. Manolescu, cu M oartea civilă de 
Giaconetti.

Succesul, mărturisim, a întrecut aş
teptările noastre, A fost an adevărat 
triumf.

Astăseară se reprezintă Grtngoire. de 
Bauviile, în care Manolescu, acest răsco
litor de emoţii, are una din cele mai fru
moase creaţii, şi Portofoliul de Mirbeau, 
ascuţita satiră soc’ală, în care puternicul 
talent ai artistului se va înfăţişa subt o 
formă nouă.

Iu numărul de mâine vom reveni pe 
larg asupra ambelor spectacole.

A u stria  isoâ leşte  p&oe&
V i e n a Ministrul de externe 

Bauer a declarat că Austria va semna 
imediat tratatul de pace şi că în loc de 
pregătiri militare va începe să se pregă
tească pe teren economic. (Ag Dacia)

P r a g  a. — Întreaga presă de aci st 
ocupă cu chestiunea înţelegere!, ce ar 
mează a fi încheiată între cehoslovaci & 
germani din Bohemia, declarând, că cere* 
rile germanilor rm vor fi satisfăcute, deci 
dupăce republica geimană va recunoai 
noul stat cehoslovac, punând astfel odăii 
pentru totdeauna stavilă agitaţiunilor paa* 
germane. (Ag Dacia)

Ita lia  şi co lon iile  din Africa
■ ' a r * ?■ ~  La conferinţă între Lan-

sing, Tritoni şi Balfour în chestiunea Adrl* 
aticei, Tittoni a pretins pentru Italia Tri
poli, Tibes, Dzsibut, Adan şi partea sa* 
,cf  d '*1 Anatolia ca compenzaţie colo* 

nia/ă. Presa franceză spune că Franţa n; 
poate da din mână Dzsibut care formeazl 
legătura între Madagascar şi coloniile dis 
Orient.

A sed iu l Petro gradulu i
L o n d r a ,  —- Trotzky a pus pe ca

pul generalului Jldenic, care asediază Pe- 
trogradui şi Kronstadtul, înaintând dinspre 
sud, un premiu de 1 milion şi jumătate 
de ruble jar pe capul fiecărui ofjţer al 
său câte un premiu de 1 0 0 0 0  de ruble.

, (Ag. Dacia)

C a m e ru n u l răm ftne  F ran ţe i
P a r i s .  — Acordul asupra colonii

l0J  , 5 m,er?n ^ ° 8 ° a fost definitiv in 
cheiat zilele aceste între Henry Simon j 
lord Milner Fără îndoială va fi ratifica 
de consiliul suprem aşa în cât se poat 
considera de definitivă atribuirea terito 
ruior în chestiune Franţei adecă patri 
cincimi din Camerun.

Ju d e c a re a  ex -K a ize rtiltd

— Două surori mal îa etate primesc 
pentru anul şcolar ce vine studenţi de 
bună familie în gazdă îngrijindtH ca îa 
casa părintească. Adresa. Mărie Gerlgk, 
Sibiu, Strada Măcelarilor 14

Suntem autorizaţi a anunţa, că 
trenul care pleacă la Viena pentru repa
trierea românilor va fi condus de dl că
pitan Vcina şi di dr. Iuga.

În cazul când va pieca şi dl generai 
Boeriu, dsa va călători numai ca per
soană particulară. "

— In luna August vor începe In fie
care comună să lucreze comisiunile pentru 
recensământul animalelor, vehiculelor şl
obiectelor de harnaşament.

Aceste lucrări se fac în fiecare an 
pentiu a se stabili care anume animale 
şi obiecte sunt supuse unei rechiziţiunf 
executate în caz de mobilizare şi care nu. 
Aceasta se face ca simplă măsură admi- 
nlstnv« pentru a scuti populaţia de neplă-

Impotriva colportorilor de ştiri
E xim s din Ordonanţa Nr, 21 şl 25

i. Por fi consideraţi ca in fra ctori, 
a) acei cari, ţâ ră  rea credinţă, 

prin tocaturi publice, gări, trenuri, pe 
«trase etc. vor comunica, colporta, co
menta in  orice chip ştiri, fie adevărate, 
fie im aginare, m u păreri relative la 
operaţiunile de războia, situaţia şi 

trupelor, disposiţiunile au
torităţilor m ilitare, sau orice chestiune 
privitoare la  arm ata română

*■ Această infracţiune se va tu- 
deca j ţ  condamna de pretori in prim a 
şt ultim a instanţă, cu închisoare până 
la un an şi cu amendă p â n ă  la  aooo lei.

G ân d fa p te le  d e  m a i sur se vor 
fi « ă vă rs if  in  scopul d e  & spiona, sau  
tirada, să  a p lic ă  p ed ep se le  p re v ă zu te  de  
lef , ,  v*nt*** vigoare I* timfi d* 
rănooiu.

L o n d r a .  — Lloyd George a decla
rat personal ziariştilor că fostul împărat 
a! Germaniei va fi judecat în cursul 
toamnei acesteia. „Daiiy Mail* scrie că 
ofiţerii de submarine cari au scufundat 
vapoare spriaie şi [ofiţerii cari au incen- 
U’ci oraşul Louvain vor fi condamnaţi la 
moarte‘ (Ag, Dacia)

Sitaaţî& b o lşev icilor  e rea
V s e n a. —- „Népszava* scrie că intri 

muncitorime se lăţeşte tot mai tare ne 
mulţumirea faţă de Béla Kuhn. îndeosebi 
social-democraţii pretind să părăseasci 
comunişti guvernul fiind neputincioşi, li 
general se crede că nu peste mult vi 
sosi sfârşitul comunismului.

Cărţi şi reviste
Z ta a  v ic to rie i ia  A n g lia
Londr a .  -  Englezii îşi dau silinţa, 

ca ziua victoriei, care se va serba ia 19 
l'-Hie să nu rămâie mai pa jos de ziua vic-
t,or« l dela, JPi:ris La defiiaie VOf participa 

3 6 n° 0  ?olda*'> ,ntre cari 3 0 0 0  belgieni, 
1 0 0 0  italieni, 1 0 0 0  francezi, 1 0 0 0  japonezi.

(Ag. Dacia).

O easA de locnit tu Sibiln, constătătoara 
din 4 odăi, cu grădină mare şi grajd betonat etc. 
^..^»?e,mnea n,,a caBâ de în Ocna-M niiulnl constătătoare din 4 camere —■ şi anti- 
şambre — pivniţă betonată, curte mare etc. pre
cum şi mobiliar pentru 3 camere. — A se adresa
D i i e s s n a x s d t  &  C o m p .

Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 51, I.
433 1 - 8

Mersul trerfurilor.
P l e a c Ä  c i t r i : Când?

Í«mpuli z
C isn ă d ie ............................ j dim. 523
Copşa mică (de pers.) Braşov-Oradea- 
mare (expres) Braşov-Bucureşti. * 6*20

Agnita-Sighişoara (mixt*). » 7*43
Alvinţ (Arad de pers.) . . n 800
Ocna ( B ă i ) .......................

1 *
8-20

Făgăraş Braşov-Bucureşti (de pers.) ■ 8-47
Ocna (Băi) . 2 0 0

” ........ ......................
h—

» 355
Alvinţ (de pers. şi expres) Arad

—

L ”
400

Făgăraş . . . . » 4*55
Copşa-mică-Braşov-Oradea-mare . . n 5’00
T.-Roşu-Câineni in direcţia Bucureşti . sara 11-00

‘) Numai Lunea, Mercurea şi Vinerea pleacă.

S o s e ş t e  d i n C â n d ?
timpul! Z.

Cisnădie . dim. 7-00
Făgăraş , . . » 7-29
Alvinţ (pers. Arad) . . . a. m. 8.18
T.-Roşu-Câineni . . . . K 10-30
Copşa-m ică....................... n 11-35
Braşov (peste Făgăraş) p. m. 12-23
Ocna ( B ă i ) ....................... !* 12-40

» l» ......................... a* j 337
Sighişoara peste Agnita*) sare ; 7-00
Alvinţ (Arad pers.) . . . * 7-30
Ocna (Băi) . . » 809
Copşa mică (Braşov-Oradea mare) . it 1005

*) Soseşte numai Marţi, Joi şi Sâmb,ită.

Trap© rom âneşti la  P aris
P a r i s  -  Odată ca trupele franceze 

a n garnizoana Parisului au defilat în „ziua 
victoriei“ pe Chams Elysăes şi trupele 

j romaneşti cari se mai găsesc în Franţa, 
ţinuta trupelor noastre a fost excelentă 

şi au fost lăudate de toate înaltele per
sonalităţi militare ale Aliaţilor. (Ag Dacia)

„Revista copiilor şi a tinerimii* apart 
u-3* \ 9/ 3 re£ulat în Bucureşti, Strada F.nl 

ohiţă Vâcârescu 8  bis, sub direcţia d lui C, 
. Costa F cru, preşedintele Asociaţiuna 

jenerale a Presei Române şi conducem 
dşoarei Maria Costa P'oru, fiica sa. Maies 
tatea i a  Regina Maria a binevoit a inert 
dinţa acestei reviste publicarea unei opert 
de vreo 3oo pagini, , Povestea unei fetiţe 
care voia si ştie toate*, scrisă pentru fiica 
ba, Domniţa Ileana.

 ̂ Aceasta scriere apare în supliment 
ilustrat alăturat pe lângă revistă şi meriţi 
a h citită nu numai de cei mici dar şi de 
cititori m vârstă. Costul abonamentului' 
anual e de 2 5  Lei, un număr 7 5  bani. Un 
număr de probă cerut printr’o cartă poştali 
se va trimite, din numerele cele vechi,

W.CRZ.0Ü si • V, Kotiraui, dir,** r»spcs»ab

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţă celor in

teresaţi, că biletele de abonament eli
berate de administraţia căilor ferate 
M. A. V. după data de 15 Martie a. c. 
nu sunt valabile pe eăile ferate române, 
iar cele eliberate de această dată tre- 
buesc prezentate până în ziua 1  Aug. a. c. 
Direcţiunei Centrale C. F. R. din Sibiiu, 
spre a le aplica timbrul şec C. F. R. 
fără de care, după această datâanu vor 
mai fi valabile. 441

Directorul serv. comercial

Malitza.

. Anunţ.
Domnii aţior'ari ai „Băncii centrale 

pentru industrie şi com erţ sunt avizaţi, 
că plăţile la acfille subscrise sunt a se 
face: 30'» adecă cor 150*— de fiecare 
acţiune la 1 Aug, 1919, iar restul 40% adecă 
cor. 200 de fiecare acţiune la 1 Sept. 1919,

Banca centrală pentrn iniastrie şi comerţ
societate pe acţii. l i t  3 -3

Ia atenţiunea comercianţilor de maşini, 
economilor, posesori de pământ şi ad- 
~~~~ ministratorilor de moşie, —-

A sosit 24  vagoane cu maşini agronomice, între 
cari şi pluguri de fer, grâpi, tăietoare de napi, 
rm şim  pentru despoiatul porum bului, maşini 
pen ru tăierea nutreţului In diferite construcţiuni şi 
dimensiuni, şi se vor vinde cu preţuri convenabile

A se adresa la

ptKirn Inserate se caută 
pe lângă proviziune mare. 
A se adresa Administraţiei 
Renaşterea Bouifiuâ

în Sibiiu
S86 9

0 PI0F1I1T1TI
■le circa 3000Q m  în Sibiiu lângă tren, cu 
t  ; oculnF* grajei şi şopru, potrivită pentra 
întreprindere f« b ric i şi dep o sit e tv ,  se
Mndn C* Pr̂ „ co“veniabil A. se adresa la 
*1 . H A a K B  rntre oarele 1 1 — 1 2  a m 

_  S tra d a  Poplftcl» Nr, 21.

I H A I S  S C H IE B , f a b r ic a n t  d e  m a ş in i
I S  I  B  I I  ü ,  S t r a d a  S á H i  N i* .  3 7 . —

Dumitru Gavriiă «o
[ ° f  în Rgt. Nr. 23 Baon 3, care
a luptat ui anul 1915 pe frontul galiţian 
a devenit ca prînsioner în Rusia. — Dacă 
cineva ştie despre soartea lui e rugat a 
încunoştinţa pe soţia lui Elena Gavriiă 

din comuna Ţinţari, (jud. Făgăraş).

134 ?4 -»■Cumpără şi vinde
aatoinoMie, pueismaflc şi en»î* 

iope ca foaie accesoriile
Societatea Industrială de automobile
Konschef S Kuste, Piaţa mare 19,

Banca centrală pantrn injnstrle şi cnaerţ
a primit un nou transport de

=  mărfuri textile, =  
coloniale şi manufactură

informaţiune. 

eleganţa parisiană şl a întregei fn
nu întrebuinţează în momentul de faţă decât mult a

a căror desfacere se va începe la 2 1  crt 
Comercianţii şi băncile binevoiască 

a-şi trimite reprezentanţii lor d’n 2 1  c 
începând, la magaziuele institutului, cari 
se afiă în S irada Gărei Nr. 9 . ** 2_ 3

2u cele mal mari preţuri
>■•3*. fii

cumpără aur, «rgiut şi bijuterii uj ?8_ i6 

SibMa, str. Cisnădiei 2 0 ,

ParfumuriARYS
neîntrecute prin fineţea şl calitatea lor

3 ,  JLILxi© d e  l a  jE*tx
Parfumurile sunt: Un jour viendra, Pralez-1 
moi, Premier oui, Rose sans fin, L’amur da 
coeur, L’anneau Merveilleux. -  De vânzări

Magazinul U n iversel =
Jobin la toate parfumeriile şi mari magasina I 

xitui Central pentru en gros la d-nui

JOS. BUCUR, Bucureşti, Str. Morfé


